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iqfLrdk esa iz’uksa dh la[;k@Number of Questions in Booklet : 150 

vof/k@Duration  : 3.00 ?kaVs@ Hours iw.kkZad@Maximum Marks : 300 
 

 131D  
INSTRUCTIONS  funsZ’k funsZ’k funsZ’k funsZ’k     
1. Please correctly fill your Roll Number in O.M.R. Sheet. 

Candidate will himself be responsible for filling wrong Roll No. 

1. Ñi;k viuk jksy uEcj vks-,e-vkj- i=d ij lko/kkuhiwoZd lgh HkjsaaA 
xyr jksy uacj Hkjus ij ijh{kkFkhZ Lo;a mÙkjnk;h gksxkA  

2. At the start of the examination, before attempting the 

question paper kindly check your test booklet and O.M.R. 

Answer Sheet and ensure that:  

2. iz’u&i= gy djus ls iwoZ] ijh{kk izkjEHk gksrs gh iz’u&i= iqfLrdk ,oa 
vks-,e-vkj- mÙkj&i=d dh Hkyh&Hkk¡fr tk¡p dj ;g lqfuf’pr dj ysa 
fd% 

∗∗∗∗ The serial numbers of test booklet and O.M.R. answer sheet 

are same. 
∗∗∗∗ iz’u&i= iqfLrdk ,oa vks-,e-vkj- mÙkj&i=d ds Øekad ,d leku gSaA  

∗∗∗∗ All pages of test booklet and O.M.R. answer sheet are 

properly printed. All questions from S. No. 1 to last S. No. 150 

are printed and pages from S. No. 1 to last S. No. 24 are there 

in the question booklet. 

∗∗∗∗ iz’u&i= iqfLrdk ,oa vks-,e-vkj- mÙkj&i=d ds lHkh i"̀B lgh Nis 
gq, gSaA iz’u&i= iqfLrdk esa iz’u la- 1 1 1 1 ls vfUre Øekad 150150150150 rd lHkh 
iz’u Øeokj eqfnzr gSa ,oa lHkh i"̀B Øeokj 1111 ls 24242424 rd ekStwn gSaA  

In case of any discrepancy/defect the candidate should 

immediately report the matter to the invigilator for replacement of 

test booklet and O.M.R answer sheet. No claim/objection in this 

regard will be entertained after five minutes of start of examination. 

Candidate will be liable for it.  

fdlh Hkh izdkj dh folaxfr gksus ;k nks"kiw.kZ gksus ij iz’u&i= iqfLrdk ,oa 
vks-,e-vkj- mÙkj&i=d dk nwljk fyQkQk vfHktkxj ls izkIr dj ysaA ijh{kk 
izkjEHk gksus ds 5 feuV ds i’pkr~ ,slh fLFkfr esa fdlh nkos@vkifÙk ij dksbZ 
fopkj ugha fd;k tkosxkA mlesa leLr ftEesnkjh vH;FkhZ dh gksxhA  

3. Answer all questions.  3. lHkh iz’uksa ds mÙkj nhft,A  
4. All questions carry equal marks. 4. lHkh iz’uksa ds vad leku gSaA  
5. Only one answer is to be given for each question.  5. izR;sd iz’u dk dsoy ,d gh mÙkj nhft,A  
6. If more than one answers are marked, it would be treated as 

wrong answer.   

6. ,d ls vf/kd mÙkj nsus dh n’kk esa iz’u ds mÙkj dks xyr ekuk 
tkosxkA   

7. There is no Negative marking.   7. _.kkRed vad ns; ugha gSA 
8. Each question has four alternative responses marked serially 

as (A), (B), (C), (D). Candidate has to darken only one circle 

or bubble indicating the correct answer on the Answer Sheet 

using BLUE BALL POINT PEN.  

8. izR;sd iz’u ds pkj oSdfYid mÙkj fn, x, gSa] ftUgsa Øe’k%           
(A), (B), (C), (D) vafdr fd;k x;k gSA vH;FkhZ dks lgh mÙkj fufnZ"V 
djrs gq, muesa ls dsoy ,d xksys vFkok ccy dks mÙkj&i=d ij   
uhys ckWy Iokuhys ckWy Iokuhys ckWy Iokuhys ckWy IokWWWWbaV isubaV isubaV isubaV isu ls xgjk djuk gSA  

9. Use of Mobile Phone/ Bluetooth Devices or any other 

electronic gadget in the examination hall is strictly prohibited. 

If any such prohibited material is found with any candidate, 

strict action will be taken by the Board against him/her as per 

rule.  

9. eksckbZy Qksu@CywVwFk fMokbl vFkok bysDVªkWfud ;a= dk ijh{kk gkWy esa 
iz;ksx iw.kZr;k oftZr gSA ;fn fdlh vH;FkhZ ds ikl ,slh dksbZ oftZr 
lkexzh feyrh gS] rks mlds fo#) cksMZ }kjk fu;ekuqlkj dBksj dk;Zokgh 
dh tkosxhA  

10. If there is any sort of ambiguity/mistake either of printing or 

factual nature in Hindi and English version of the question, 

the English version will be treated as standard.    

10. ;fn fdlh iz’u ds fgUnh ,oa vaxzst+h :ikUrjksa esa fdlh izdkj dh dksbZ 
eqnz.k ;k rF;kRed izdkj dh =qfV gks] rks iz’u dk vaxzst+h :ikUrj.k 
ekU; gksxkA 

Warning : If a candidate is found copying or if any unauthorized 

material is found in his/her possession, F.I.R. would be lodged 

against him/her in the Police Station and he/she would be liable to 

be prosecuted under Section 3 of the State Prevention of Unfair 

Means Act, 1992 and Board Regulations. Board may also debar 

him/her permanently from all future examinations of the Board.  

psrkouhpsrkouhpsrkouhpsrkouh    %%%% vxj dksbZ vH;FkhZ udy djrs idM+k tkrk gS ;k mlds ikl ls 

dksbZ vuf/kÑr lkexzh ikbZ tkrh gS] ml vH;FkhZ ds fo#) iqfyl esa izkFkfedh 

ntZ djkbZ tk;sxh vkSj jkT; vuqfpr lk/kuksa dh jksdFkke vf/kfu;e] 1992jkT; vuqfpr lk/kuksa dh jksdFkke vf/kfu;e] 1992jkT; vuqfpr lk/kuksa dh jksdFkke vf/kfu;e] 1992jkT; vuqfpr lk/kuksa dh jksdFkke vf/kfu;e] 1992 dh 

/kkjk 3 ,oa cksMZ jsX;wys’ku ds rgr dk;Zokgh dh tkosxhA lkFk gh cksMZ ,sls 

vH;FkhZ dks Hkfo"; esa gksus okyh cksMZ dh leLr ijh{kkvksa ls fooftZr dj ldrk 

gSA   

bl ijh{kk iqfLrdk dks rc rd u [kksysa tc rd dgk u tk,@bl ijh{kk iqfLrdk dks rc rd u [kksysa tc rd dgk u tk,@bl ijh{kk iqfLrdk dks rc rd u [kksysa tc rd dgk u tk,@bl ijh{kk iqfLrdk dks rc rd u [kksysa tc rd dgk u tk,@    Do not open this test booklet until you are asked to do so. 
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1. Who was sent to England as the representative 

of Marwar in 1887, to attend the Golden 

Jubilee celebration of Queen Victoria? 

(A) Vijay Singh (B) Kalyan Singh 

(C) Jaswant Singh (D) Pratap Singh 
 

 1. egkjkuh foDVksfj;k ds Lo.kZ tqcyh mRlo esa Hkkx 
ysus ds fy, 1887 esa] ekjokM+ ds izfrfuf/k ds :i 
esa fdls baXyS.M Hkstk x;k\ 

(A) fot; flag (B) dY;k.k flag 

(C) tloar flag (D) izrki flag 
 

2. With reference to the Indian freedom struggle, 

which one of the following is correct 

chronological order of the given events? 

(A) Surat Split of Congress - Lucknow Pact - 

Partition of Bengal 

(B) Partition of Bengal - Surat Split of Congress 

- Lucknow Pact 

(C) Partition of Bengal - Lucknow Pact - Surat 

Split of Congress  

(D) Surat Split of Congress - Partition of Bengal 

- Lucknow Pact 
 

 2. Hkkjrh; Lora=rk laxzke ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr esa 
ls nh xbZ ?kVukvksa dk dkSulk dkyØe lgh gS\ 

(A) dkaxzsl dk lwjr foHkktu & y[kuÅ le>kSrk 
& caxky dk foHkktu 

(B) caxky dk foHkktu & dkaxzsl dk lwjr foHkktu 
& y[kuÅ le>kSrk 

(C) caxky dk foHkktu & y[kuÅ le>kSrk & 
dkaxzsl dk lwjr foHkktu 

(D) dkaxzsl dk lwjr foHkktu & caxky dk foHkktu 
& y[kuÅ le>kSrk 

 

3. Match List-I with List-II and select the correct 

answer by using the code given below - 

    List – I 

(A) Nana Saheb 

(B) Bahadur Shah Zafar 

(C) Laxmi Bai 

(D)Tatya Tope 

     List – II 

(i) Killed in Battle 

(ii) Deported to Rangoon 

(iii) Captured and executed 

(iv) Fled to Nepal 

Code - 

(A) A-(ii), B-(i), C-(iii), D-(iv) 

(B) A-(iv), B-(ii), C-(i), D-(iii) 

(C) A-(i), B-(ii), C-(iii), D-(iv) 

(D) A-(iii), B-(iv), C-(ii), D-(i) 
 

 3. lwph–I dks lwph–II ls lqesfyr dhft, vkSj uhps fn, 
x, dwV dk mi;ksx dj lgh mÙkj pqfu, & 
                lwph lwph lwph lwph – I         
(A) ukuk lkgc 
(B) cgknqj 'kkg tQ+j 
(C) y{eh ckbZ 
(D) rkR;k Vksis 
   lwph lwph lwph lwph – II         
(i) ;q) esa ekjs x,@xbaZ 
(ii) jaxwu fuokZflr 
(iii) idM+ fy;k vkSj ekSr ds ?kkV mrkjk 
(iv) usiky Hkkx x,@xbZa 
dwV & 

(A) A-(ii), B-(i), C-(iii), D-(iv) 

(B) A-(iv), B-(ii), C-(i), D-(iii) 

(C) A-(i), B-(ii), C-(iii), D-(iv) 

(D) A-(iii), B-(iv), C-(ii), D-(i) 
 

4. In which year ‘Rajasthan Seva Sangh’ was 

transferred to Ajmer? 

(A) 1918 (B) 1919 

(C) 1920 (D) 1921 
 

 4. fdl o"kZ *jktLFkku lsok la?k* dk LFkkukarj.k vtesj 
gqvk\ 

(A) 1918 (B) 1919 

(C) 1920 (D) 1921 
 

5. In the reign of which ruler of Alwar, 

Neemuchana incident took place? 

(A) Maharaja Fateh 

Singh 

(B) Maharaja Banne 

Singh 

(C) Maharaja Vijay 

Singh 

(D) Maharaja Jai Singh 

 

 5. vyoj ds fdl 'kkld ds le; uhewpk.kk dkaM 
gqvk\ 

(A) egkjktk Qrsg flag (B) egkjktk cUus flag 

(C) egkjktk fot; flag (D) egkjktk t; flag 
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6. Where was the Seventh Session of the ‘Akhil 

Bhartiya Deshi Rajya Lok Parishad’ held under 

the Chairmanship of Jawaharlal Nehru? 

(A) Udaipur (B) Jaipur 

(C) Jodhpur (D) Ajmer 
 

 6. tokgjyky usg: dh v/;{krk esa *vf[ky Hkkjrh; 
ns’kh jkT; yksd ifj"kn* dk lkroka vf/kos’ku dgk¡ 
vk;ksftr gqvk Fkk\ 

(A) mn;iqj (B) t;iqj 

(C) tks/kiqj (D) vtesj 
 

7. Under whose leadership, more than 10,000 Jat 

women participated in the Shekhawati Kisan 

Andolan? 

(A) Uttama Devi (B) Kishori Devi 

(C) Ram Devi (D) Durga Devi Sharma 
 

 7. fdlds usr`Ro esa] 'ks[kkokVh fdlku vkanksyu esa 
10,000 ls vf/kd tkV efgykvksa us Hkkx          
fy;k\ 

(A) mÙkek nsoh (B) fd’kksjh nsoh 
(C) jkensoh (D) nqxkZ nsoh 'kekZ 

 

8. ‘Mewar Ki Pukar’ 21 points demand letter was 

related to - 

(A) Sadhu Sitaram Das (B) Vijay Singh Pathik 

(C) Moti Lal Tejawat (D) Manikya Lal Verma 
 

 8. *esokM+ dh iqdkj* 21 lw=h; ekaxi= dk lEcU/k 
fdlls Fkk\ 

(A) lk/kq lhrkjke nkl (B) fot; flag ifFkd 

(C) eksrhyky rstkor (D) ekf.kD; yky oekZ 
 

9. Maulvi Liaqat Ali, who played a significant role 

during the Freedom struggle of 1857, belonged 

to which of the following cities? 

(A) Lucknow (B) Faizabad 

(C) Bareilly (D) Allahabad 
 

 9. ekSyoh fy;kdr vyh] ftUgksaus 1857 ds Lora=rk 
laxzke ds nkSjku egÙoiw.kZ Hkwfedk fuHkkbZ] 
fuEufyf[kr esa ls fdl 'kgj ls lacaf/kr Fks\ 

(A) y[kuÅ (B) QSt+kckn 

(C) cjsyh (D) bykgkckn 
 

10. R.G. Bhandarkar and Atmaram Pandurang 

were associated with which of the following 

organisation? 

(A) Home Rule League (B) Atmiya Sabha 

(C) Ramkrishna 

Mission 

(D) Prathna Sabha 

 

 10. vkj- th- Hk.Mkjdj vkSj vkRekjke ik.Mqjax 
fuEufyf[kr esa ls fdl laLFkk ls lac) Fks\ 

(A) gkse:y yhx (B) vkReh; lHkk 

(C) jkeÑ".k fe’ku (D) izkFkZuk lHkk 
 

11. Which Princely State of Rajasthan has given 

protection to Blue Pottery and especially by 

which ruler? 

(A) Jaipur, Sawai Pratap Singh  

(B) Jaipur, Sawai Ram Singh II 

(C) Mewar, Maharana Fateh Singh  

(D) Mewar, Maharana Sajjan Singh  
 

 11. jktLFkku dh fdl fj;klr vkSj fo’ks"k :i ls 
dkSu&ls 'kkld us Cyw ikWVjh dks laj{k.k fn;k\ 

(A) t;iqj] lokbZ izrki flag  

(B) t;iqj] lokbZ jkeflag II 

(C) esokM+] egkjk.kk Qrsg flag  

(D) esokM+] egkjk.kk lTtu flag  
 

12. Prithviraj’s “12 Khambo Ki Chatri” is situated in 

which of the following forts?  

(A) Mehrangarh Fort (B) Gogunda Fort 

(C) Chittorgarh Fort (D) Kumbhalgarh Fort  
 

 12. i`Fohjkt dh **12 [kEcksa dh Nrjh** fuEufyf[kr esa 

ls fdl fdys esa fLFkr gS\ 

(A) esgjkux<+ fdyk (B) xksxqUnk fdyk 

(C) fpÙkkSM+x<+ fdyk (D) dqaHkyx<+ fdyk 
 

13. The ‘Kathodi’ tribe is mainly found in which of 

the following district? 

(A) Dungarpur  (B) Banswara  

(C) Udaipur  (D) Kota  
 

 13. *dFkksM+h* tutkfr eq[;r% fdl ftys esa ik;h tkrh 

gS\ 

(A) Mwaxjiqj esa  (B) ckalokM+k esa  

(C) mn;iqj esa  (D) dksVk esa  
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14. Famous classical players of Rajasthan origin 

Ram Narayan and Sultan Khan are related to 

which musical instrument? 

(A) Kamaycha  (B) Sitar  

(C) Sarangi  (D) Tabla  
 

 14. jktLFkku ewy ds iz[;kr 'kkL=h; oknd jkeukjk;.k 
rFkk lqYrku [kka dk lEcU/k fdl ok| ;U= ls 
gS\ 

(A) dek;pk  (B) flrkj  

(C) lkjaxh  (D) rcyk  
 

15. Jai Singh – II did not built an observatory at 

which of the following places? 

(A) Delhi (B) Agra  

(C) Mathura  (D) Ujjain  
 

 15. t;flag f}rh; us fuEu esa ls fdl txg oS|’kkyk 

ugha cuokbZ\ 

(A) fnYyh  (B) vkxjk 

(C) eFkqjk (D) mTtSu  
 

16. Where is the ‘Rupayan Sansthan’ located? 

(A) Borunda  (B) Bagru  

(C) Badnore  (D) Bundi  
 

 16. *:ik;u laLFkku* dgk¡ fLFkr gS\ 

(A) cks#Unk  (B) cx: 

(C) cnuksj  (D) cwUnh  
 

17. The historical place ‘Jabalipur’ is identified in 

modern times as - 

(A) Jalore (B) Sirohi 

(C) Nagaur (D) Jaisalmer 
 

 17. ,sfrgkfld LFky *tkckfyiqj* dh vk/kqfud igpku 

gS & 

(A) tkykSj (B) fljksgh 

(C) ukxkSj (D) tSlyesj 
 

18. Which of the following (Local Deity - Main 

Pilgrimage Site) is not correctly matched? 

(A) Tejaji -  Parbatsar (Nagaur) 

(B) Devnarayan Ji - Asind (Bhilwara) 

(C) Pabuji - Kolu Village (Phalodi) 

(D) Tallinath Ji - Katriyasar (Bikaner) 
 

 18. v/kksfyf[kr ¼yksd nsork & eq[; rhFkZLFky½ esa ls 

dkSulk ;qXe vlaxr gS\ 

(A) rstkth & ijcrlj ¼ukxkSj½ 

(B) nsoukjk;.k th & vklhan ¼HkhyokM+k½ 

(C) ikcwth & dksyw xk¡o ¼Qyksnh½ 

(D) rYyhukFk th & drfj;klj ¼chdkusj½ 
 

19. ‘Godawadi dialect’ is spoken in which one of 

the following districts? 

(A) Jalore (B) Jaisalmer 

(C) Dungarpur (D) Ajmer 
 

 19. fuEufyf[kr esa fdl ,d ftys esa *xksM+okM+h cksyh* 

cksyh tkrh gS\ 

(A) tkykSj (B) tSlyesj 

(C) Mwaxjiqj (D) vtesj 
 

20. For the promotion of Arts, in 1857 AD, 

‘Maharaja School of Arts and Crafts’ was 

established by -  

(A) Sawai Jai Singh (B) Sawai Ram Singh II 

(C) Sawai Madho     

Singh I 

(D) Sawai Pratap Singh 

 

 20. dykvksa ds izksRlkgu ds fy,] 1857 bZ- esa] *egkjktk 
Ldwy vkWQ vkVZ~l ,.M Øk¶V~l* dh LFkkiuk dh   
Fkh & 

(A) lokbZ t; flag us (B) lokbZ jke flag II us 

(C) lokbZ ek/kks flag I us (D) lokbZ izrki flag us 
 

21. In which school of painting of Rajasthan 

women are portrayed as hunters? 

(A) Bikaner (B) Jaipur 

(C) Kota (D) Alwar 
 

 21. jktLFkku dh fdl fp= 'kSyh esa ukfj;ksa dks f’kdkj 
djrs gq, n’kkZ;k x;k gS\ 

(A) chdkusj (B) t;iqj 

(C) dksVk (D) vyoj 
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22. Who among the following, was awarded the 

Padma Vibhushan by the Government of India 

in 1956, for her active participation in Bhoodan 

and Kup Daan programmes? 

(A) Ratan Shastri (B) Anjana Devi 

Choudhary  

(C) Janki Devi Bajaj (D) Narayani Devi 

Varma 
 

 22. fuEu esa ls fdls] Hkw&nku vkSj dwi&nku dk;ZØeksa 

esa mudh lfØ; Hkkxhnkjh ds dkj.k Hkkjr ljdkj 

us 1956 esa] in~e foHkw"k.k ls lEekfur fd;k\ 

(A) jru 'kkL=h (B) vatuk nsoh pkS/kjh 

(C) tkudh nsoh ctkt (D) ukjk;.kh nsoh oekZ  
 

23. Who built the Rangmahal in Bundi, which is 

adorned with beautiful mural paintings? 

(A) Rao Ratan Singh (B) Rao Surjan Singh 

(C) Rao Chhatrasal (D) Maharao Buddha 

Singh 
 

 23. cw¡nh fLFkr jaxegy] tks lqUnj fHkfÙkfp=ksa ls 
lqlfTtr gS] fdlus cuok;k\ 

(A) jko jru flag (B) jko lqjtu flag 

(C) jko N=lky (D) egkjko cq)flag 
 

24. Sort out the incompatible pair between 

Literature and Author -  

(A) Raj Prakash – Kishordas 

(B) Pabu Prakash – Modji Ashiya 

(C) Amarsaar – Pt. Jivadhar 

(D) Raj Vallabh – Maharana Kumbha  
 

 24. lkfgR; ,oa lkfgR;dkj ds ;qXe esa ls vlaxr 
NkafV, &  

(A) jktizdk’k & fd’kksjnkl  

(B) ikcw izdk’k & eksM+th vkf’k;k  

(C) vejlkj & ia- thok/kj 

(D) jktoYyHk & egkjk.kk dqaHkk 
 

25. The world famous Janki Lal Bhand is related to 

which folk play?  

(A) Rammat (B) Swang 

(C) Nautanki (D) Khayal 
 

 25. vUrjkZ"Vªh; Lrj ij [;kfr izkIr tkudhyky HkkaM 
dk lEcU/k fdl yksd ukV~; ls gS\ 

(A) jEer (B) Lokax 

(C) ukSVadh (D) [;ky 
 

26. With which occasion is ‘Mor-Bandhiya’ custom, 

related to Garasia tribe, associated? 

(A) Birth (B) Marriage 

(C) Engagement (D) Divorce 
 

 26. xjkfl;k tutkfr esa *eksj cfU/k;k* jhfr fjokt] fdl 
volj ls tqM+k gqvk gS\ 

(A) tUe (B) fookg 

(C) lxkbZ (D) rykd 
 

27. Where is the tradition of organising the famous 

‘Nahar Dance’ prevalent, since the time of 

Mughal Emperor Shah Jahan?  

(A) Chomu (B) Chaksu 

(C) Mandal (D) Kishangarh  
 

 27. eqxy lezkV 'kkgtgk¡ ds le; ls gh izfLk) *ukgj 
u`R;* ds vk;kstu dh ijEijk] dgk¡ izpfyr gS\ 

(A) pksew (B) pkdlw 
(C) ek.My (D) fd’kux<+ 

 

28. Who established the Chamunda Mata temple, 

situated at Mehrangarh Fort? 

(A) Rao Kalyanmal (B) Rao Jodha 

(C) Maharaj Ajit Singh (D) Durgadas 
 

 28. esgjkux<+ nqxZ esa fLFkr pkeq.Mk ekrk efUnj dh 
LFkkiuk fdlus dh Fkh\ 

(A) jko dY;k.key (B) jko tks/kk 

(C) egkjkt vthr flag (D) nqxkZnkl 
 

29. In Mewar state the ‘Mahkama Khas’ was 

established by - 

(A) Maharana 

Shambhu Singh 

(B) Maharana Ajit 

Singh 

(C) Maharana Ganga 

Singh 

(D) Maharana Sajjan 

Singh 
 

 29. esokM+ jkT; esa *egdek [kkl* dh LFkkiuk dh 
Fkh & 

(A) egkjk.kk 'kEHkw flag us (B) egkjk.kk vthr flag 
us 

(C) egkjk.kk xaxk flag us (D) egkjk.kk lTtu flag 
us 

 



 

   131D                        Page 6 of 24  

 

30. Shivratri cattle fair is held at - 

(A) Jhalawar (B) Karauli 

(C) Bharatpur (D) Alwar 
 

 30. f’kojkf= i’kq esys dk vk;kstu gksrk gS & 

(A) >kykokM+ esa (B) djkSyh esa 
(C) Hkjriqj esa (D) vyoj esa 

 

31. Which of the following pairs is not correctly 

matched? 

(A) Ub Chhath-Bhadrapad Krishna Paksh 

Shashthi 

(B) Gangaur-Chaitra Shukla Tritiya 

(C) Ghudla-Shravana Shukla Tritiya 

(D) Fuldol-Chaitra Krishna Pratipada 
 

 31. fuEufyf[kr esa ls dkSulk ;qXe lgh lqesfyr ugha 
gS\ 

(A) ÅcNB&Hkkæin Ñ".k i{k "k"Bh 
(B) x.kxkSj&pS= 'kqDy rr̀h;k 
(C) ?kqM+yk&Jko.k 'kqDy r`rh;k 
(D) QwyMksy&pS= Ñ".k izfrink 

 

32. Who is the famous author of ‘Bhartiya Prachin 

Lipimala’? 

(A) Ramkaran Asopa (B) Bishweshwar Nath 

Reu 

(C) Muni Jin Vijay (D) Gaurishankar 

Hirachand Ojha 
 

 32. *Hkkjrh; izkphu fyfiekyk* ds izfl) ys[kd 
gSa & 

(A) jked.kZ vklksik (B) fo’os’ojukFk jsÅ 

(C) eqfu ftu fot; (D) xkSjh’kadj ghjkpUn 
vks>k 

 

33. To which sect did Sahajo Bai belong? 

(A) Ramsnehi (B) Laldasi 

(C) Alakhdasi (D) Charandasi 
 

 33. lgtks ckbZ dk laca/k fdl laiznk; ls gS\ 

(A) jkeLusgh (B) ykynklh 
(C) vy[knklh (D) pj.knklh 

 

34. Which of the following pair (Ancient region - 

Modern district/districts) is not correctly 

matched? 

(A) Arbud Desh-Sirohi 

(B) Shivi-Chittorgarh, Udaipur 

(C) Sapadalaksha-Ajmer, Nagaur 

(D) Vagad-Sikar, Jhunjhunu 
 

 34. v/kksfyf[kr esa ls dkSulk ;qXe ¼izkphu vapy & 
vk/kqfud ftyk@ftys½ lgh lqesfyr ugha gS\ 

(A) vcqZn ns’k&fljksgh 
(B) f’kfo&fpÙkkSM+x<+] mn;iqj 

(C) likny{k&vtesj] ukxkSj 

(D) okxM+&lhdj] >qa>quw 
 

35. Shrilal Joshi was associated with - 

(A) Phad Painting (B) Sculpture 

(C) Thewa Art (D) Terracotta 
 

 35. Jhyky tks’kh dk lEcU/k Fkk & 

(A) QM+ fp=.k ls (B) ewfrZ dyk ls 
(C) Fksok dyk ls (D) e`.k f’kYi ls 

 

36. Match List-I with List-II and select the correct 

answer using the code given below the 

lists –  

    List – I                       List – II 

    (Power plant)         (State) 

(a) Satpura          (1) Maharashtra 

(b) Dhuvaran          (2) Uttarakhand 

(c) Tanakpur          (3) Gujarat 

(d) Dabhol          (4) Madhya Pradesh 

Code - 

(A) a-1, b-3, c-2, d-4 (B) a-4, b-3, c-2, d-1 

(C) a-1, b-2, c-3, d-4 (D) a-4, b-2, c-3, d-1 
 

 36. lwph–I dks lwph–II ls lqesfyr dhft, vkSj lwfp;ksa 
ds uhps fn, x, dwV dk iz;ksx dj lgh mÙkj 
pqfu, & 
   lwph lwph lwph lwph – I                             lwph lwph lwph lwph – II         
        ¼fo|qr la;a=½ ¼fo|qr la;a=½ ¼fo|qr la;a=½ ¼fo|qr la;a=½                     ¼jkT;½¼jkT;½¼jkT;½¼jkT;½    
(a) lriqM+k      (1) egkjk"Vª 
(b) /kqoju      (2) mÙkjk[kaM 
(c) Vudiqj      (3) xqtjkr 
(d) nkHkksy      (4) e/; izns’k 
dwV & 

(A) a-1, b-3, c-2, d-4 (B) a-4, b-3, c-2, d-1 

(C) a-1, b-2, c-3, d-4 (D) a-4, b-2, c-3, d-1 
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37. The ‘Social forestry’ term was used firstly by 

the National Commission on Agriculture, in the 

year - 

(A) 1976 (B) 1961 

(C) 1978 (D) 1982 
 

 37. jk"Vªh; Ñf"k vk;ksx us ^lkekftd okfudh* in dk 

mi;ksx loZizFke ftl o"kZ esa fd;k] og gS & 

(A) 1976 (B) 1961 

(C) 1978 (D) 1982 
 

38. As per Indian Meteorological Department, a 

severe drought occurs when the deficiency of 

rainfall exceeds……….…….of the normal rainfall. 

(A) 20% (B) 25% 

(C) 50% (D) 40% 
 

 38. Hkkjrh; ekSle foHkkx ds vuqlkj] tc okf"kZd o"kkZ 
dh deh lkekU; o"kkZ ls ------------------ vf/kd gksrh gS] 
rc izp.M lw[ks dh fLFkfr gksrh gSA 

(A) 20% (B) 25% 

(C) 50% (D) 40% 
 

39. Which one of the following areas in India, is a 

hotspot of biodiversity? 

(A) Gangetic Plains (B) Eastern Coast 

(C) Western Ghats (D) Eastern Ghats 
 

 39. Hkkjr esa fuEufyf[kr esa ls dkSulk {ks= tSofofo/krk 
dk gkWVLikWV gS\ 

(A) xaxk ds eSnku (B) iwohZ rV 

(C) if’peh ?kkV (D) iwohZ ?kkV 
 

40. Which is the leading producing state of 

Rubber? 

(A) Tamil Nadu (B) Kerala 

(C) Karnataka (D) Telangana 
 

 40. jcj dk lokZf/kd mRiknd jkT; dkSulk gS\ 

(A) rfeyukMq (B) dsjy 

(C) dukZVd (D) rsyaxkuk 
 

41. Aman, Aus and Boro are related with which 

crop? 

(A) Wheat (B) Rice 

(C) Sugarcane (D) Tea 
 

 41. veu] vkSl rFkk cksjks fdl Qly ls lEcfU/kr 
gaS\ 

(A) xsgw¡ (B) pkoy 

(C) xUuk (D) pk; 
 

42. Barren and Narcondam are - 

(A) Rivers in India 

(B) Volcanoes in India 

(C) Agriculture type in India 

(D) Types of mountain vegetation in India 
 

 42. cSju rFkk ukjdks.Me gSa & 

(A) Hkkjr esa ufn;k¡  

(B) Hkkjr esa Tokykeq[kh 
(C) Hkkjr esa Ñf"k izdkj 

(D) Hkkjr esa ioZrh; ouLifr dk izdkj 
 

43. The highest point of the Meghalaya Plateau is - 

(A) Garo Hills (B) Jaintia Hills 

(C) Mikir Hills (D) Shillong 
 

 43. es?kky; iBkj dk loksZPp fcUnq@f’k[kj gS & 

(A) xkjks igkfM+;k¡ (B) t;afr;k igkfM+;k¡ 

(C) fefdj igkfM+;k¡ (D) f’kykax 
 

44. The shortest (in length) National Highway in 

India is - 

(A) NH 966 B (B) NH 44 

(C) NH 127 A (D) NH 548 
 

 44. Hkkjr esa lcls NksVk ¼yEckbZ esa½ jk"Vªh; jktekxZ 
gS & 

(A) NH 966 B (B) NH 44 

(C) NH 127 A (D) NH 548 
 

45. Which of the following river flows in Rift 

Valley? 

(A) Narmada (B) Ganga 

(C) Satluj (D) Godavari 
 

 45. fuEufyf[kr esa ls dkSulh unh fj¶V ?kkVh esa cgrh 
gS\ 

(A) ueZnk (B) xaxk 
(C) lryqt (D) xksnkojh 
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46. As per Koppen’s Climatic Classification, in 

which districts of Rajasthan ‘Steppe climate’ is 

found? 

(A) Jaisalmer and Bikaner 

(B) Ganganagar and Hanumangarh 

(C) Barmer, Jalore and  Jodhpur 

(D) Jaipur, Dausa and Tonk 
 

 46. dksisu ds tyok;q oxhZdj.k ds vuqlkj] jktLFkku 

ds fdu ftyksa eas *LVsih tyok;q* ik;h tkrh gS\ 

(A) tSlyesj vkSj chdkusj 

(B) xaxkuxj vkSj guqekux<+ 
(C) ckM+esj] tkykSj vkSj tks/kiqj 

(D) t;iqj] nkSlk vkSj Vksad 
 

47. Shyampura and Bhat canals are related with -  

(A) Jaisamand Lake  (B) Mahi River  

(C) Kota Barrage  (D) Narmada Canal  
 

 47. ';keiqjk vkSj HkkV ugjsa lEcfU/kr gaS & 

(A) t;leUn >hy ls  (B) ekgh unh ls  

(C) dksVk cSjkt ls  (D) ueZnk ugj lss 
 

48. In which district of Rajasthan, Gypsiferous soil 

is found? 

(A) Alwar  (B) Jodhpur  

(C) Bikaner  (D) Pali  
 

 48. jktLFkku ds fdl ftys esa] ftIlhQsjl e`nk feyrh 
gS\ 

(A) vyoj  (B) tks/kiqj  

(C) chdkusj  (D) ikyh  
 

49. The Janakpura and Kushalpura mines of Tonk 

district are known for the production of -  

(A) Garnet  (B) Wollastonite  

(C) Uranium  (D) Feldspar  
 

 49. Vksad ftys dh tudiqjk vkSj dq’kkyiqjk [kkusa ftl 
[kfut ds mRiknu gsrq tkuh tkrh gS] og gaS & 

(A) xkusZV (B) oksykLVksukbV 

(C) ;wjsfu;e  (D) QsYlikj  
 

50. East – West corridor does not passes through 

which of the following district of Rajasthan? 

(A) Kota (B) Bundi 

(C) Baran (D) Jhalawar 
 

 50. iwoZ & if’pe xfy;kjk jktLFkku ds fuEufyf[kr esa 
ls fdl ftys ls ugha xqtjrk gS\ 

(A) dksVk  (B) cw¡nh 
(C) ckjka (D) >kykokM+ 

 

51. Which district of Rajasthan receives highest 

average annual rainfall? 

(A) Udaipur (B) Sirohi  

(C) Jhalawar (D) Baran  
 

 51. jktLFkku dk dkSulk ftyk vkSlr okf"kZd o"kkZ dh 
ek=k lokZf/kd izkIr djrk gS\ 

(A) mn;iqj  (B) fljksgh 
(C) >kykokM+ (D) ckjka 

 

52. Maize is the staple food of which tribe of 

Rajasthan? 

(A) Sahariya  (B) Sansi  

(C) Meena  (D) Bhil  
 

 52. eDdk jktLFkku dh fdl tutkfr dk eq[; Hkkstu 
gS\  

(A) lgfj;k  (B) lkalh  

(C) eh.kk (D) Hkhy  
 

53. Arrange the following districts of Rajasthan in 

the correct order from North to South - 

(i)  Sri Ganganagar 

(ii)  Jalore 

(iii) Jodhpur 

(iv) Bikaner  

Code - 

(A) (ii), (i), (iii), (iv) (B) (i), (ii), (iii), (iv) 

(C) (i), (iv), (iii), (ii) (D) (ii), (iv), (iii), (i) 
 

 53. jktLFkku ds fuEufyf[kr ftyksa dks mÙkj ls nf{k.k 
dh vksj lgh Øe esa O;ofLFkr djsa & 
(i)   Jhxaxkuxj  
(ii)  tkykSj  
(iii) tks/kiqj  
(iv) chdkusj  
dwV & 

(A) (ii), (i), (iii), (iv) (B) (i), (ii), (iii), (iv) 

(C) (i), (iv), (iii), (ii) (D) (ii), (iv), (iii), (i) 
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54. Which one of the following conservation 

reserve is not extended into Jhunjhunu 

district? 

(A) Shakambhari (B) Mansa Mata 

(C) Beed (D) Gogelav 
 

 54. fuEufyf[kr esa ls dkSulk lajf{kr {ks= >qa>quw ftys 
esa foLr`r ugha gS\ 

(A) 'kkdEHkjh (B) eulk ekrk 
(C) chM (D) xksxsyko 

 

55. Banka – Patti of Rajasthan suffers from the 

problem of -  

(A) Limestone  (B) Drought and 

Famine  

(C) Fluoride  (D) Air Pollution  
 

 55. jktLFkku dh ckadk – iV~Vh fdl leL;k ls xzflr 
gS\ 

(A) pwuk&iRFkj dh (B) lw[kk vkSj vdky dh 
(C) ¶yksjkbM dh  (D) ok;q iznw"k.k dh  

 

56. Which of the following crop, is not grown in the 

Zaid cropping season in Rajasthan?   

(A) Watermelon  (B) Muskmelon  

(C) Cucumber  (D) Soybean  
 

 56. fuEufyf[kr esa ls dkSu lh Qly] jktLFkku esa 
t+k;n ds ekSle esa mRikfnr ugha dh tkrh gS\  

(A) rjcwt (B) [kjcwtk  

(C) ddM+h  (D) lks;kchu  
 

57. Which is not correct?  

(A) Dry Agriculture is practiced in Western 
Rajasthan. 

(B) Jhuming agriculture in Rajasthan is called 

Walara.  

(C) Humid Agriculture is practised in South - 

Eastern Rajasthan.   

(D) Rajasthan is divided into 14 agro-climatic 

zones. 
 

 57. dkSu lk vlR; gS\ 

(A) 'kq"d [ksrh if’peh jktLFkku esa izpfyr gSA  

(B) jktLFkku esa >wfeax [ksrh dks okyjk dgrs gaSA 

(C) jktLFkku esa vknZz [ksrh nf{k.k&iwohZ Hkkx esa dh 
tkrh gSA  

(D) jktLFkku dks 14 Ñf"k tyok;q izns’kksa esa ckaVk 
x;k gSA  

 

58. Which is the first irrigation project in India, in 

which sprinkler irrigation system has been 

made mandatory?  

(A) Indira Gandhi Canal Project 

(B) Mahi Bajaj Sagar Project 

(C) Chambal Canal Project 

(D) Narmada Canal Project  
 

 58. Hkkjr esa] dkSu lh izFke flapkbZ ifj;kstuk gS ftlesa 
fNM+dko flapkbZ@QOokjk flapkbZ dks vfuok;Z dj 
fn;k x;k gS\  

(A) bafnjk xk¡/kh ugj ifj;kstuk  

(B) ekgh ctkt lkxj ifj;kstuk 
(C) pEcy ugj ifj;kstuk 
(D) ueZnk ugj ifj;kstuk  

 

59. According to Census 2011, what was the Child 

Sex Ratio in Rajasthan?  

(A) 788 (B) 887 

(C) 878 (D) 888 
 

 59. tux.kuk 2011 ds vuqlkj] jktLFkku esa f’k’kq 
fyaxkuqikr fdruk Fkk\  

(A) 788 (B) 887 

(C) 878 (D) 888 
 

60. Which of the following facts are true about the 

Aravalli Mountain range? 

(i)  It was formed in Cambrian age. 

(ii) It is considered residual mountain at  

     present. 

(iii) It is mainly made of Igneous rocks. 

(iv) It extends from south – west to north – east 

      direction. 

Code – 

(A) iii and iv (B) i, ii, iii and iv 

(C) ii and iv (D) i and ii 
 

 60. vjkoyh ioZrekyk ds lEcU/k esa fuEufyf[kr esa ls 
dkSuls rF; lR; gaS\ 
(i)   bldk fuekZ.k dSfEcz;u ;qx esa gqvk FkkA 
(ii)  orZeku esa ;g vof’k"V ioZr ds :i esa gSA 
(iii) ;g eq[;r% vkXus; pêkuksa ls fufeZr gSA 
(iv) ;g nf{k.k & if’pe ls mÙkj & iwoZ fn’kk esa 

foLr`r gSA 
dwV &dwV &dwV &dwV & 

(A) iii vkSj iv (B) i, ii, iii vkSj iv 

(C) ii vkSj iv (D) i vkSj ii 
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61. Which Constitutional Amendment Act of the 

Constitution of India, limits the size of the 

Rajasthan Council of Ministers? 

(A) Constitution (95th Amendment) Act, 2009 

(B) Constitution (75th Amendment) Act, 1993 

(C) Constitution (89th Amendment) Act, 2003 

(D) Constitution (91st Amendment) Act, 2003 
 

 61. Hkkjr ds lafo/kku dk dkSulk lafo/kku la’kks/ku 
vf/kfu;e] jktLFkku ea=h ifj"kn ds vkdkj dks 
lhfer djrk gS\ 

(A) lafo/kku ¼95oka la’kks/ku½ vf/kfu;e] 2009 

(B) lafo/kku ¼75oka la’kks/ku½ vf/kfu;e] 1993 

(C) lafo/kku ¼89oka la’kks/ku½ vf/kfu;e] 2003 

(D) lafo/kku ¼91oka la’kks/ku½ vf/kfu;e] 2003 
 

62. Which pair is correctly matched about the 

Deputy Chief Ministers of Rajasthan? 

(A) Shiv Charan  Mathur, Tikaram Paliwal  

(B) Kamla Beniwal, Sachin Pilot  

(C) Hiralal Devpura, Sachin Pilot 

(D) Ghanshyam Tiwari, Sachin Pilot  
 

 62. jktLFkku ds mieq[;eaf=;ksa ds ckjs esa dkSu lh tksM+h 
lqesfyr gS\ 

(A) f'kopj.k ekFkqj] Vhdkjke ikyhoky  

(B) deyk csuhoky] lfpu ik;yV 

(C) ghjkyky nsoiqjk] lfpu ik;yV  

(D) ?ku’;ke frokjh] lfpu ik;yV  
 

63. What is the maximum amount of fine, that 

Rajasthan State Information Commission can 

impose for not providing information? 

(A) `15000  (B) `20000  

(C) `25000 (D) `30000  
 

 63. jktLFkku jkT; lwpuk vk;ksx] lwpuk ugha nsus ij 
vf/kdre fdruh jkf’k dk tqekZuk vkjksfir dj 
ldrk gS\ 

(A) 15000 ` (B) 20000 ` 

(C) 25000 ` (D) 30000 ` 
 

64. Who among the following was the first woman 

Rajya Sabha member from Rajasthan? 

(A) Gayatri Devi (B) Sharda Bhargava 

(C) Priyanka 

Chaturvedi 

(D) Sonal Mansingh 

 

 64. fuEu esa ls dkSu jktLFkku dh izFke efgyk jkT;lHkk 
lnL; Fkh\ 

(A) xk;=h nsoh (B) 'kkjnk HkkxZo  

(C) fiz;adk prqosZnh (D) lksuy ekuflag 
 

65. Which Constitutional Amendment is related to 

EWS reservation? 

(A) 101 (B) 102 

(C) 103 (D) 104 
 

 65. dkSu lk laoS/kkfud la’kks/ku bZ-MCY;w-,l- vkj{k.k ls 
lacaf/kr gS\  

(A) 101 (B) 102 

(C) 103 (D) 104 
 

66. Who was the first Law Minister of Independent 

India? 

(A) Maulana Azad  (B) J.L. Nehra 

(C) Dr. B.R. Ambedkar  (D) Vallabh Bhai Patel  
 

 66. Lora= Hkkjr ds izFke fof/k ea=h dkSu Fks\ 

(A) ekSykuk vkt+kn  (B) ts-,y- usg:  

(C) MkW- ch-vkj- vEcsMdj (D) oYyHk HkkbZ iVsy  
 

67. Which one of the following pair (Governor of 

Rajasthan - Former Position) is not correct? 

(A) Madan Lal Khurana – C.M. of Delhi  

(B) Kalyan Singh – C.M. of U.P. 

(C) Ram Naik – Governor of U.P. 

(D) Kalraj Mishra – Governor of U.P.  
 

 67. fuEu esa ls dkSulk ,d ;qXe ¼jktLFkku ds jkT;iky 

& iwoZ in½ lgh ugha gS\ 

(A) enuyky [kqjkuk & fnYyh ds eq[;ea=h  

(B) dY;k.k flag & mÙkjizns’k ds eq[;ea=h  

(C) jke ukbZd & mÙkjizns’k ds jkT;iky  

(D) dyjkt feJk & mÙkjizns’k ds jkT;iky  
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68. Who is the Chairman of the State Tourism 

Advisory Committee in Rajasthan? 

(A) Chief Minister (B) Tourism Minister 

(C) Commissioner, 

Tourism 

Department 

(D) Governor 

 

 68. jktLFkku esa jkT; i;ZVu lykgdkj lfefr ds 
v/;{k dkSu gaS\ 

(A) eq[;ea=h (B) i;ZVu ea=h 
(C) vk;qDr] i;ZVu 

foHkkx 

(D) jkT;iky 

 

69. Read the following statements - 

(i) The objective of the Right to Information 

Act, 2005 is to bring transparency and 

accountability in the administration. 

(ii) Aruna Roy led the movement, which paved 

the way for the enactment of Right to 

Information Act. 

Choose the correct code - 

(A) Only (i) is true 

(B) Only (ii) is true 

(C) Neither (i) nor (ii) is true 

(D) Both the statements are true 
 

 69. fuEufyf[kr dFkuksa dks if<+, & 

(i) lwpuk ds vf/kdkj vf/kfu;e] 2005 dk mÌs’; 

iz’kklu esa ikjnf’kZrk rFkk mÙkjnkf;Ro ykuk gSA 

(ii) v#.kk jk; us ml vkanksyu dk usr`Ro fd;k] 

ftlus lwpuk ds vf/kdkj vf/kfu;e ds 

vf/kfu;fer gksus dk ekxZ iz’kLr fd;kA 

lgh dwV pqfu, & 

(A) dsoy (i) lgh gS 
(B) dsoy (ii) lgh gS 
(C) u rks (i) uk gh (ii) lgh gS 
(D) nksuksa dFku lgh gSa 

 

70. Under which Article can the Parliament make 

laws on the subjects of the State list? 

(A) Article - 223 (B) Article - 249 

(C) Article - 253 (D) Article - 293 
 

 70. laln jkT; lwph ds fo"k; ij fdl vuqPNsn ds 

rgr dkuwu cuk ldrh gS\ 

(A) vuqPNsn – 223 (B) vuqPNsn – 249 

(C) vuqPNsn – 253 (D) vuqPNsn – 293 
 

71. The outlines of Second Five Year Plan was 

made by - 

(A) B.N. Gadgil (B) P.C. Mahalanobis 

(C) V.K.R.V. Rao  (D) C.N. Vakil  
 

 71. f}rh; iapo"khZ; ;kstuk dh :ijs[kk fdlds }kjk 
cukbZ xbZ Fkh\ 

(A) ch-,u- xkMfxy (B) ih-lh- egkyuksfcl 

(C) oh-ds-vkj-oh- jko (D) lh-,u- odhy  
 

72. To promote gender equality and economic 

empowerment of women, Government of 

India had set up India’s First Women’s Bank 

called ‘Bharatiya Mahila Bank Limited’. In 

which year it was launched? 

(A) 2012 (B) 1999 

(C) 2013 (D) 2017 
 

 72. ySafxd lekurk vkSj efgykvksa ds vkfFkZd 
l’kfDrdj.k dks c<+kok nsus ds fy,] Hkkjr ljdkj 
us Hkkjr dk igyk efgyk cSad] *Hkkjrh; efgyk cSad 
fyfeVsM*] uke ls LFkkfir fd;k FkkA bls fdl o"kZ 
ykWUp fd;k x;k Fkk\ 

(A) 2012 (B) 1999 

(C) 2013 (D) 2017 
 

73. In the defence sector in India, the foreign direct 

investment limit under the automatic route has 

been increased to what percent? 

(A) 51% (B) 49% 

(C) 74% (D) 100% 
 

 73. Hkkjr esa j{kk {ks= esa Lopkfyr ekxZ ls fons’kh izR;{k 
fuos’k dh lhek dks c<+kdj fdrus izfr’kr dj fn;k 
x;k gS\ 

(A) 51% (B) 49% 

(C) 74% (D) 100% 
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74. In India, agriculture income is calculated by - 

(A) Input method (B) Output method 

(C) Commodity Flow 

method 

(D) Expenditure 

method  
 

 74. Hkkjr esa] Ñf"k vk; dh x.kuk dh tkrh gS & 

(A) vkxr fof/k (B) fuxZRk fof/k 

(C) oLrq izokg fof/k (D) O;; fof/k  
 

75. Where is the Indian Institute of Sugarcane 

Research situated?  

(A) Lucknow (B) Kanpur 

(C) New Delhi (D) Varanasi 
 

 75. Hkkjrh; xUuk vuqla/kku laLFkku ¼bafM;u baLVhV~;wV 
vkWQ 'kqxjdsu fjlpZ½ dgk¡ fLFkr gS\ 

(A) y[kuÅ (B) dkuiqj 

(C) ubZ fnYyh (D) okjk.klh  
 

76. Which among the following is/are the Nodal 

Agency for implementing the Monetary Policy? 

(i) State Bank of India 

(ii) Union Bank 

(iii) Reserve Bank of India  

(A) Only (i) (B) Only (ii) 

(C) (i), (ii) & (iii) (D) Only (iii) 
 

 76. fuEufyf[kr esa ls dkSu] ekSfæd uhfr dks ykxw djus 
ds fy, uksMy ,tsalh gS@gSa\ 
(i) Hkkjrh; LVsV cSad 
(ii) ;wfu;u cSad 
(iii) Hkkjrh; fjt+oZ cSad 

(A) dsoy (i) (B) dsoy (ii) 

(C) (i), (ii) o (iii) (D) dsoy (iii) 
 

77. Indian Green Revolution was started from 

which University? 

(A) Delhi University (B) Hyderabad 

University 

(C) Kanpur University (D) Pantnagar 

University 
 

 77. Hkkjrh; gfjr Økafr dh 'kq#vkr fdl fo’ofo|ky; 
ls gqbZ Fkh\ 

(A) fnYyh fo’ofo|ky; 
ls 

(B) gSnjkckn 
fo’ofo|ky; ls 

(C) dkuiqj fo’ofo|ky; 
ls 

(D) iaruxj fo’ofo|ky; 
ls 

 

78. The live run of RTGS (Real Time Gross 

Settlement System) was started in - 

(A) 2004 (B) 2002 

(C) 2010 (D) 2006 
 

 78. vkj-Vh-th-,l- ¼okLrfod le; ldy fuiVku 
iz.kkyh½ dk ykbo ju ¼thoUr izpkyu½ izkjEHk gqvk 
Fkk & 

(A) 2004 esa (B) 2002 esa 
(C) 2010 esa (D) 2006 esa 

 

79. Which one among the following agricultural 

sectors is covered under the Market 

Intervention Scheme (MIS) of Indian 

Government? 

(A) Horticulture  (B) Forestry 

(C) Irrigation (D) Animal husbandry  
 

 79. fuEufyf[kr esa ls dkSulk Ñf"k {ks= Hkkjr ljdkj 
dh cktkj gLr{ksi ;kstuk ds varxZr vkrk 
gS\ 

(A) ckxokuh (B) okfudh 

(C) flapkbZ (D) i'kqikyu 
 

80. Pradhan Mantri Ujjwala Yojana was launched 

from - 

(A) Jhalawar 

(Rajasthan) 

(B) Ballia (Uttar 

Pradesh) 

(C) Patna (Bihar) (D) Surat (Gujarat) 
 

 80. iz/kkuea=h mTtoyk ;kstuk dk 'kqHkkjEHk gqvk & 

(A) >kykokM+ ¼jktLFkku½ 

ls 

(B) cfy;k ¼mŸkjizns’k½ ls 

(C) iVuk ¼fcgkj½ ls (D) lwjr ¼xqtjkr½ ls 
 

81. Vegetable Centre of Excellence has been 

established in Rajasthan in - 

(A) Udaipur (B) Kota 

(C) Jaipur (D) Bundi 
 

 81. jktLFkku eas lCth mRÑ"Vrk dsUæ LFkkfir fd;k 
x;k gS & 

(A) mn;iqj esa (B) dksVk esa  

(C) t;iqj esa (D) cwanh esa  
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82. The objective of ‘Antyodaya Yojana’ (1977) in 

Rajasthan was -  

(A) development of barren land 

(B) rehabilitation of beggars 

(C) providing financial assistance to the 

poorest families 

(D) providing crop insurance  
 

 82. jktLFkku esa ^vaR;ksn; ;kstuk* (1977) dk mís’; 
Fkk &  

(A) catj Hkwfe dk fodkl  

(B) fHk[kkfj;ksa dk iquokZl 

(C) lcls xjhc ifjokjksa dks vkfFkZd lgk;rk iznku 
djuk 

(D) Qly chek miyC/k djkuk 
 

83. Match the district-wise distribution of grant 

money as recommended by the 6th State 

Finance Commission of Rajasthan for FY 

2021–22 – 

(1) Zila Parishad  (I) 5% 

(2) Panchayat Samiti  (II) 20% 

(3) Gram Panchayat  (III) 75% 

Choose the correct option – 

(A) (1)-I, (2)-II, (3)-III (B) (1)-III, (2)-I, (3)-II 

(C) (1)-II, (2)-I, (3)-III (D) (1)-II, (2)-III, (3)-I 
 

 83. foÙk o"kZ 2021&22 ds fy, jktLFkku ds 6osa jkT; 
foÙk vk;ksx }kjk vuq'kaflr vuqnku jkf’k ds ftysokj 
forj.k dk feyku djsa & 
(1) ftyk ifj"kn  (I) 5% 

(2) iapk;r lfefr  (II) 20% 

(3) xzke iapk;r   (III) 75% 

lgh fodYi pqusa & 

(A) (1)-I, (2)-II, (3)-III (B) (1)-III, (2)-I, (3)-II 

(C) (1)-II, (2)-I, (3)-III (D) (1)-II, (2)-III, (3)-I 
 

84. Which one of the following point is not 

included in the Twenty Point Programme 2006 

in Rajasthan? 

(A) Labour welfare (B) Support to farmers 

(C) Poverty 

eradication 

(D) Urban roads 

 

 84. jktLFkku esa chl lw=h dk;ZØe 2006 esa fuEufyf[kr 

esa ls dkSulk fcUnq lfEefyr ugha gS\ 

(A) Jfed dY;k.k (B) fdlkuksa dks lg;ksx 

(C) xjhch mUewyu (D) 'kgjh lM+dsa 
 

85. Which one of the following (Irrigation Project - 

Place (District)) is not correctly matched? 

(A) Bankali – Jalore (B) Benthali – Baran 

(C) Indira lift – 

Ganganagar  

(D) Bhimlat – Bundi 

 

 85. fuEufyf[kr esa ls dkSu ¼flapkbZ ifj;kstuk&LFkku 
¼ftyk½½ lqesfyr ugha gS\ 

(A) ckadyh & tkykSj (B) caSFkyh & ckjka 
(C) bafnjk fy¶V & 

xaxkuxj 

(D) Hkheyr & cawnh 

 

86. In Rajasthan ‘Mukhyamantri Paryatan Udyog 

Sambal Yojana’ was started in the year- 

(A) 2018 (B) 2019 

(C) 2020 (D) 2021 
 

 86. jktLFkku esa ^eq[;ea=h i;ZVu m|ksx lacy ;kstuk^ 
dc izkjaHk dh xbZ\ 

(A) 2018 (B) 2019 

(C) 2020 (D) 2021 
 

87. Indira Mahila Shakti Udaan Scheme is related 

to –  

(A) Free Sanitary Napkin distribution to girls 

and women of reproductive age 

(B) Provide free education to girls of rural 

areas 

(C) Provide free Scooty to college girls   

(D) Provide free vocational training to women 

of rural areas 
 

 87. bafnjk efgyk 'kfDr mM+ku ;kstuk lacaf/kr 
gS &  

(A) iztuu vk;q dh yM+fd;ksa vkSj efgykvksa dks 
eq¶r lSfuVjh usifdu dk forj.k 

(B) xzkeh.k {ks=ksa dh yM+fd;ksa dks eq¶r f’k{kk iznku 
djuk 

(C) dkWyst dh yM+fd;ksa dks eq¶r LdwVh iznku djuk 
(D) xzkeh.k {ks=ksa dh efgykvksa dks eq¶r O;olkf;d 

izf’k{k.k iznku djuk 
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88. Where is ‘Tungsten’ produced in Rajasthan? 

(A) Beawar (B) Degana 

(C) Debari (D) Khetri 
 

 88. jktLFkku esa *VaxLVu* dk mRiknu dgk¡ gksrk gS\ 

(A) C;koj (B) Msxkuk 

(C) nsckjh (D) [ksrM+h 
 

89. The support price for Jatropha seed as declared 

by Government of Rajasthan is - 

(A) `3.50 per kg (B) `8.50 per kg 

(C) `11.00 per kg (D) `12.00 per kg 
 

 89. jktLFkku ljdkj }kjk ?kksf"kr tsVªksQk cht dk 
leFkZu ewY; gS & 

(A) 3.50` izfr fd-xzk- (B) 8.50` izfr fd-xzk- 

(C) 11.00` izfr fd-xzk- (D) 12.00` izfr fd-xzk- 
 

90. The number of lift canals in Indira Gandhi canal 

project is ............................... . 

(A) 5 (B) 7 

(C) 8 (D) 9 
 

 90. bafnjk xk¡/kh ugj ifj;kstuk esa fy¶V ugjksa dh la[;k 
------------------------------------------------- gSA 

(A) 5 (B) 7 

(C) 8 (D) 9 
 

91. Which institution hosted the ‘World 

Sustainable Development Summit’ in February 

(2022)? 

(A) NITI Aayog (B) The Energy and 

Resources Institute 

(TERI) 

(C) ISRO (D) BARC 
 

 91. ^fo’o lrr~ fodkl f’k[kj lEesyu^ Qjojh (2022) 
dh estckuh fdl laLFkku }kjk dh x;h Fkh\ 

(A) uhfr vk;ksx (B) ÅtkZ ,oa lalk/ku 
laLFkku ¼Vh-bZ-vkj-
vkbZ-½ 

(C) bljks (D) ckdZ 
 

92. Which country’s Prime Minister visited 

Rajasthan recently, in September 2022? 

(A) Nepal (B) Bhutan 

(C) Bangladesh (D) South Korea 
 

 92. gky gh esa flrEcj 2022 dks] fdl ns’k ds iz/kkuea=h 

us jktLFkku dk nkSjk fd;k\ 

(A) usiky (B) HkwVku 

(C) ckaXykns’k (D) nf{k.k dksfj;k 
 

93. Which Indian player won the silver medal in 

German Open Badminton 2022 tournament? 

(A) Lakshya Sen (B) Saina Nehwal 

(C) P.V. Sindhu (D) Srikanth Kidambi 
 

 93. fdl Hkkjrh; f[kykM+h us teZu vksiu cSMfeaVu 2022 

izfr;ksfxrk esa jtr ind izkIr fd;k\ 

(A) y{; lsu (B) lkbuk usgoky 

(C) ih-oh- fla/kq (D) JhdkUr fdnEch 
 

94. Padma Bhushan awardee Abhijit Sen was 

related to which of the following professions? 

(A) Medical Science (B) Literature 

(C) Economics (D) Astronomy 
 

 94. in~e Hkw"k.k iqjLdkj ls lEekfur vfHkthr lsu 

fuEufyf[kr esa ls fdl is’ks ls lEcfU/kr Fks\ 

(A) fpfdRlk foKku (B) lkfgR; 

(C) vFkZ’kkL= (D) [kxksy 
 

95. At present, the Chairperson of Rajasthan 

Legislative Assembly’s Committee on Welfare 

of Women and Children, is -  

(A) Manju Devi (B) Shakuntala Rawat 

(C) Anita Bhadel (D) Shafia Zubair 
 

 95. orZeku esa] jktLFkku fo/kkulHkk dh efgyk ,oa cky 

dY;k.k laca/kh lfefr dh v/;{k gSa & 

(A) eatw nsoh (B) 'kdqUryk jkor 

(C) vuhrk Hknsy (D) 'kkfQ;k tqcSj 
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96. Who is the present Lokayukta of Rajasthan? 

(A) G.K. Vyas (B) G.S. Sandhu 

(C) Nihal Chand Goel (D) Pratap Krishna 

Lohra 
 

 96. jktLFkku ds orZeku yksdk;qDr dkSu gaS\ 

(A) th-ds- O;kl (B) th-,l- lU/kq 
(C) fugky pUn xks;y (D) izrki Ñ".k yksgjk 

 

97. Which of the following cities of India is 

recognised as “2021 Tree Cities of the 

World”? 

(A) Thiruvananthapuram and Bengaluru 

(B) Mumbai and Hyderabad 

(C) Hyderabad and Udaipur 

(D) Pune and Bengaluru 
 

 97. fuEufyf[kr esa ls Hkkjr ds fdu 'kgjksa dks ^^2021 

Vªh flVht+ vkWQ n oYMZ** ds :i esa ekU;rk nh xbZ 
gS\ 

(A) fr#ouariqje vkSj csaxyq# 

(B) eqacbZ vkSj gSnjkckn 

(C) gSnjkckn vkSj mn;iqj 

(D) iq.ks vkSj csaxyq# 
 

98. Indian Railways has announced a partnership 

with which IIT institute to develop the 

indigenous hyperloop system recently? 

(A) IIT Indore (B) IIT Madras 

(C) IIT Delhi (D) IIT Kharagpur 
 

 98. Hkkjrh; jsyos us gky gh esa fdl vkbZ-vkbZ-Vh- laLFkku 

ds lkFk Lons’kh gkbijywi flLVe fodflr djus 

dh ?kks"k.kk dh\ 

(A) vkbZ-vkbZZ-Vh- bankSj (B) vkbZ-vkbZZ-Vh- eækl 

(C) vkbZ-vkbZZ-Vh- fnYyh (D) vkbZ-vkbZZ-Vh- [kM+xiqj 
 

99. e-Mitra at Home (e-Mitra@Home) scheme is 

initiated in the urban centers of which of the 

following districts? 

(A) Jaipur and Kota (B) Kota and Jodhpur 

(C) Jodhpur and Jaipur (D) Jaipur and Ajmer 
 

 99. bZ&fe= ,V gkse (e-Mitra@Home) ;kstuk dks fuEu 

esa ls fdu ftyksa ds 'kgjh {ks=ksa gsrq 'kq: fd;k x;k 

gS\ 

(A) t;iqj ,oa dksVk (B) dksVk ,oa tks/kiqj 

(C) tks/kiqj ,oa t;iqj (D) t;iqj ,oa vtesj 
 

100. Which country will host the 2026 

Commonwealth Games? 

(A) Victoria, Australia (B) Sao Paulo, Brazil 

(C) Paris, France (D) New Delhi, India 

 

 100. dkWeuosYFk xsEl 2026 dh est+ckuh dkSu&lk ns’k 
djsxk\ 

(A) foDVksfj;k] 
vkWLVªsfy;k 

(B) lkvks ikmyks] czkt+hy 

(C) isfjl] Ýkal (D) ubZ fnYyh] Hkkjr 
 

101. A single bus structure is primarily found 

in -  

(A) Mainframes  

(B) Super computers  

(C) High performance machines  

(D) Mini and micro computers  
 

 101. izkFkfed rkSj ij ,dy cl lajpuk dgk¡ ik;h tkrh 
gS\  

(A) esuÝse  

(B) lqij dEI;wVlZ 
(C) mPp ijQkWesZal e'khusa 
(D) feuh vkSj ekbØks dEI;wVlZ  

 

102. Which of the following is a sound file 

format?  

(A) LOG files  (B) DAT files  

(C) WAV files  (D) DRV files  
 

 102. fuEufyf[kr esa ls dkSu lk ,d lkmaM Qkby QkWesZV 

gS\  

(A) LOG QkbYl (B) DAT QkbYl 

(C) WAV QkbYl (D) DRV QkbYl 
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103. Which of the following is not an antivirus 

software?  

(A) NAV (B) F-Prot  

(C) Fedora  (D) McAfee  
 

 103. fuEu esa ls dkSu lk ,aVh&ok;jl lkW¶+Vos;j ugha 
gS\  

(A) NAV (B) F-Prot  

(C) Fedora  (D) McAfee  
 

104. Consider the following statements in context of 

MS-Word - 2019 document -  

I: Hidden format symbols can be viewed by 

pressing ‘Ctrl+Shift+8’. 

II: A Line break can be inserted by pressing 

‘Ctrl+Enter’. 

The valid statement(s) is /are -  

(A) Only I  (B) Only II  

(C) Both I and II  (D) Neither I nor II  
 

 104. ,e-,l-&oMZ & 2019 MkWD;wesaV ds lanHkZ esa fuEu 
dFkuksa ij fopkj djsa &  
I:  Nqis gq, QkWesZV fpUgksa dks ^dUVªksy$f’k¶V$8^ 
nckdj ns[kk tk ldrk gSA  

II: ^dUVªksy$,UVj^ nckdj ,d ykbu czsd izfo"V 
djok;k tk ldrk gSA  

mfpr dFku gS@gSa &  

(A) dsoy I  (B) dsoy II  

(C) I rFkk II nksuksa  (D) u I vkSj uk gh II  
 

105. Which of the following is an invalid pair?  

(A) Impact printers, Daisy wheel printers  

(B) Line printers, Drum printers  

(C) Page printers, Laser printers  

(D) 132 column printers, Ink jet printers 
 

 105. fuEu esa ls dkSulk ,d vuqfpr ;qXe gS\ 

(A) bEiSDV fizUVlZ] Mst+h&Oghy fizUVlZ  

(B) ykbu fizUVlZ] Mªe fizUVlZ  

(C) ist fizUVlZ] yst+j fizUVlZ  

(D) 132 dkWye fizUVlZ] bUd&tsV fizUVlZ  
 

106. Elephantiasis is caused by - 

(A) Tapeworms  (B) Flatworms  

(C) Filarial worms  (D) Ascaris  
 

 106. ,fyQsafV;kfll fdlds dkj.k gksrk gS\ 

(A) Qhrk Ñfe (B) piVs Ñfe 

(C) Qkbysfj;k Ñfe (D) ,Ldsfjl 
 

107. Which is the major cause of global warming?  

(A) Re-radiation of U.V. rays by O2 and N2 

(B) Re-radiation of I.R. rays by O2 and N2  

(C) Re-radiation of U.V. rays by CO2 and H2O 

(D) Re-radiation of I.R. rays by CO2 and H2O 

 

 107. fuEufyf[kr esa ls dkSu lk Xykscy okWfeZax 
¼Hkwe.Myh; rkiu½ dk izeq[k dkj.k gS\ 

(A) ;w-oh- fdj.kksa dk O2 o N2 }kjk iqu% fofdj.k  

(B) vkbZ-vkj- fdj.kksa dk O2 o N2 }kjk iqu% fofdj.k 

(C) ;w-oh- fdj.kksa dk CO2 vkSj H2O }kjk iqu% 

fofdj.k 

(D) vkbZ-vkj- fdj.kksa dk CO2 vkSj H2O }kjk iqu% 

fofdj.k 
 

108. Which of the following contains Lauric acid, 

which is used to treat certain infections and is 

also used in the manufacturing of soaps and 

moisturising creams?   

(A) Butter  (B) Mustard Oil  

(C) Olive Oil  (D) Coconut Oil  
 

 108. fuEufyf[kr esa ls fdlesa ykWfjd ,flM gksrk gS] 

ftldk mi;ksx dqN laØe.kkas ds bykt ds fy, 

fd;k tkrk gS vkSj ekWbLpjkbft+ax Øhe ds fuekZ.k 

esa Hkh fd;k tkrk gS\ 

(A) eD[ku  (B) Lkjlksa dk rsy 

(C) tSrwu dk rsy  (D) Ukkfj;y rsy  
 



 

   131D                        Page 17 of 24  

 

109. Cotton fiber obtained from cotton seed is a -   

(A) Monosaccharide  (B) Polypeptide  

(C) Polysaccharide  (D) Poly amino acid  
 

 109. dikl ds chtksa ls izkIr dikl dk js’kk gS ,d & 

(A) eksukslsdsjkbM  (B) ikWyhisIVkbM  

(C) ikWyhlsdsjkbM (D) ikWyh ,ehuks vEy  
 

110. Which of the following is an example of 

chemical change? 

(A) Softening of vegetable when cooked 

(B) Wet soil lamp, when dried gets fragile 

(C) Dispersion of white light into the light of 7 

colours when passed through a prism 

(D) Dissolving of salt in water 
 

 110. fuEufyf[kr esa ls dkSu jklk;fud ifjorZu dk 
mnkgj.k gS\ 

(A) idk, tkus ij lCth dk uje gksuk 
(B) xhyh feêh dk nhid] lw[kus ij Hkaxqj gks tkrk 

gS 
(C) fizT+e ls xqtjus ij lQsn izdk’k dk 7 jaxksa ds 

izdk’k esa fo{ksfir gksuk 
(D) ued dk ikuh esa ?kqyuk 

 

111. What is ‘Vikram – S’?  

(A) India’s first privately built rocket.  

(B) Newly established Launch Vehicle Control 

Center at Shri Harikota.   

(C) Recently sent Indian satellite for weather 

information.  

(D) Launch Vehicle Control Centre established 

at NASA.  
 

 111. ^foØe & ,l^ D;k gS\  

(A) Hkkjr dk izFke futh fufeZr jkWdsVA 

(B) Jh gjhdksVk eas uo LFkkfir iz{ksi.k ;ku fu;U=.k 
dsUnzA 

(C) ekSle dh tkudkjh gsrq gky gh esa Hkstk x;k 
Hkkjrh; mixzgA  

(D) uklk ¼,u-,-,l-,-½ esa LFkkfir iz{ksi.k ;ku 
fu;U=.k dsUnzA  

 

112. The most commonly used chemical for artificial 

raining or cloud seeding are - 

(A) ferrous sulphate  (B) silver iodide 

(C) copper sulphate  (D) potassium nitrate  
 

 112. vkfVZfQf’k;y jsfuax ¼Ñf=e o"kkZ½ vkSj DykmM 
lhfMax ds fy, lcls vf/kd bLrseky fd;k tkus 
okyk jlk;u gS & 

(A) Qsjl lYQsV  (B) flYoj vk;ksMkbM 

(C) dkWij lYQsV (D) iksVsf’k;e ukbVsªV 
 

113. What is the approximate height of a 

geostationary satellite from the surface of the 

earth? 

(A) 6000 km (B) 63000 km 

(C) 36000 km  (D) 42000 km  
 

 113. i`Foh dh lrg ls Hkw&fLFkj mixzg dh Å¡pkbZ yxÒx 
fdruh gksrh gS\ 

(A) 6000 fd-eh- (B) 63000 fd-eh- 
(C) 36000 fd-eh- (D) 42000 fd-eh- 

 

114. With reference to Web 3.0, consider the 

following statements - 

(1) Web 3.0 is based on block chain technology. 

(2) Web 3.0 is operated by intergovernmental 

panel. 

(3) Web 3.0 Technology enables people to 

control their own data.   

Which of the statements given above are 

correct?   

(A) 1 and 2 (B) 2 and 3 

(C) 1 and 3 (D) 1, 2 and 3 
 

 114. oSc 3.0 (Web 3.0) ds lUnHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa 

ij fopkj dhft, & 

¼1½ oSc 3.0 CykWd psu rduhd ij vk/kkfjr gSA 

¼2½ oSc 3.0 varj&ljdkjh iSuy }kjk lapkfyr gSA 

¼3½ oSc 3.0 rduhd yksxksa dks vius MsVk dks fu;af=r 

djus esa l{ke cukrh gSA 

Åij fn, x, dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\ 

(A) 1 vkSj 2 (B) 2 vkSj 3 

(C) 1 vkSj 3 (D) 1, 2 vkSj 3 
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115. Dwarf Planet Ceres is located between - 

(A) Jupiter and Mars  (B) Saturn and Uranus  

(C) Jupiter and Saturn  (D) Uranus and 

Neptune  
 

 115. ckSuk xzg lhjhl fdlds e/; fLFkr gS\ 

(A) c`gLifr vkSj eaxy  (B) ’kfu vkSj v#.k  

(C) c`gLifr vkSj ’kfu  (D) v#.k vkSj o#.k  
 

116. In how many years, `80,000 will become 

`92,610 at 10% per annum interest 

compounded half yearly? 

(A) 3 years (B) 2 years 

(C) 1½ years (D) 1 year 
 

 116. fdrus o"kks± esa] 80,000` 10% okf"kZd C;kt nj ij 
v/kZZokf"kZd pØòf) ls 92,610` gks tk;saxs\ 

(A) 3 o"kZ (B) 2 o"kZ 
(C) 1½ o"kZ (D) 1 o"kZ 

 

117. The average of 7 numbers is 39 and the average 

of 3 of them is 27. The average of other 4 

numbers is equal to - 

(A) 48 (B) 44 

(C) 40 (D) 52 
 

 117. 7 la[;kvksa dk vkSlr 39 gS vkSj buesa ls 3 la[;kvksa 
dk vkSlr 27 gSA cph gqbZ 4 la[;kvksa dk vkSlr 
cjkcj gS & 

(A) 48 (B) 44 

(C) 40 (D) 52 
 

118. Ratio between present age of Sudhir and 

Sanjay is 4 : 5. After 5 years, ratio between their 

ages will become 5 : 6. Present age of Sudhir     

is -   

(A) 25 years  (B) 24 years  

(C) 20 years  (D) 18 years  
 

 118. lq/khj vkSj lat; dh orZeku vk;q dk vuqikr 4 : 5 

gSA ik¡p o"kZ ckn budh vk;q esa vuqikr 5 : 6  gks 
tk;sxkA lq/khj dh orZeku vk;q gS & 

(A) 25 o"kZ (B) 24 o"kZ 
(C) 20 o"kZ (D) 18 o"kZ 

 

119. The sum of the perimeters of an equilateral 

triangle and a rectangle is 90 cm. The area T, of 

the triangle and the area R, of the rectangle 

both in square cm, satisfy the relation R = T2. If 

the sides of the rectangle are in the ratio 1 : 3, 

then the length of the longer side of the 

rectangle, is - 

(A) 6 cm (B) 9 cm 

(C) 21 cm (D) 27 cm 
 

 119. ,d leckgq f=Hkqt ,oa ,d vk;r dh ifjeki dk 
;ksx 90 ls-eh- gSA f=Hkqt dk {ks=Qy T rFkk vk;r 
dk {ks=Qy R ¼nksuksa oxZ ls-eh- esa½ lEcU/k R = T2  

dks larq"V djrs gSaA ;fn vk;r dh Hkqtkvksa dk 
vuqikr 1 : 3 gS] rks vk;r dh yEch Hkqtk dh yEckbZ 
gS & 

(A) 6 ls-eh- (B) 9 ls-eh- 

(C) 21 ls-eh- (D) 27 ls-eh- 
 

120. A two-digit number is such that the product of 

its digits is 12. If 36 is added to the given 

number, then digits of given number 

interchange their places. The given number is 

equal to -  

(A) 43 (B) 34 

(C) 62 (D) 26 
 

 120. ,d nks&vadksa dh la[;k bl izdkj gS fd buds vadkas 
dk xq.kuQy 12 gSA ;fn nh xbZ la[;k esa 36 tksM+k 
tkrk gS] rks nh xbZ la[;k ds vad viuk LFkku 
ijLij cny ysrs gSaA nh xbZ la[;k cjkcj gS & 

(A) 43 (B) 34 

(C) 62 (D) 26 
 

121. How many triangles are there in the following 

figure? 

 
(A) 12 (B) 14 

(C) 15 (D) 16 
 

 121. uhps fn;s x;s fp= esa fdrus f=Hkqt gaS\ 

 
 

(A) 12 (B) 14 

(C) 15 (D) 16 
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122. Here, two statements followed by two 

conclusions numbered I and II are given. You 

have to take the given statements to be true, 

even if they seem to be at variance from 

commonly known facts. Read the conclusions 

and then decide which of the given conclusions 

logically follows from the given two 

statements.  

Statement: All doctors are good. 

                      Some women are doctors. 

Conclusion : (I) All good doctors are women. 

                       (II) Some women are good.   

(A) If only conclusion I follows 

(B) If only conclusion II follows 

(C) If both conclusions I and II follow 

(D) If neither conclusion I nor II follows 
 

 122. ;gk¡] nks dFkuksa ds Ik’pkr~ nks fu"d"kZ I ,oa II fn;s gaS] 
vkidks fn;s dFkuksaa dks rc Hkh lR; ekuuk gS] tcfd 
;g lkekU; Kkr rF;ksa ls Hkh fHkUurk j[krs gkasA 
fu"d"kksZa dks if<+;s fQj fu.kZ; dhft, fd fn;s 
fu"d"kksZa esa dkSulk@dkSu ls fu"d"kZ rkfdZd :Ik ls 
nksuksa dFkuksa dk vuqlj.k djrs gSaA  
dFku %dFku %dFku %dFku % lHkh MkWDVj vPNs gSaA 
       dqN efgyk;sa MkWDVj gSaA  
fu"fu"fu"fu"d"kZ d"kZ d"kZ d"kZ % % % % (I) lHkh vPNs MkWDVj] efgyk;sa gSaA 
        (II) dqN efgyk;sa vPNh gSaA  

(A) ;fn dsoy fu"d"kZ I vuqlj.k djrk gS 

(B) ;fn dsoy fu"d"kZ II vuqlj.k djrk gS 

(C) ;fn fu"d"kZ I ,oa II nksuksaa vuqlj.k djrk gS 

(D) ;fn u rks fu"d"kZ I uk gh II vuqlj.k djrs gSa 
 

123. A class of boys is standing in only one row. A 

boy is at thirty third position from both the 

ends in this sequence. How many boys are 

there in the class? 

(A) 64 (B) 65 

(C) 69 (D) 66 
 

 123. yM+dksa dh ,d d{kk ,d gh iafDr esa [kM+h gSA bl 

Øe esa ,d yM+dk nksuksa fljksa ls rSarhlosa LFkku ij 

gSA d{kk esa fdrus yM+ds gSa\ 

(A) 64 (B) 65 

(C) 69 (D) 66 
 

124. Find the missing number –                                         

 
(A) 525 (B) 464 

(C) 334 (D) 184 
 

 124. vKkr la[;k Kkr dhft;s & 

 
(A) 525 (B) 464 

(C) 334 (D) 184 
 

125. If South-East direction becomes North, North-

East direction becomes West and so on. What 

will South direction become? 

(A) North-East (B) North-West 

(C) South-West (D) North 
 

 125. ;fn nf{k.k&iwoZ fn’kk] mŸkj fn’kk cu tkrh gS] 
mŸkj&iwoZ fn’kk] if’pe fn’kk cu tkrh gS vkSj blh 
Øe esa fn’kk,¡ curh gSa] rks nf{k.k fn’kk D;k cu 
tk;sxh\ 

(A) mŸkj&iwoZ (B) mŸkj&if’pe 

(C) nf{k.k&if’pe (D) mŸkj 
 

126. In a certain code language, if “SOUND” is 

written as “ABCSD”, “MINERAL” is written as 

“QRSTUVW”, then in the same code language, 

“READER” will be written as - 

(A) TUDVUT (B) SFBEFS 

(C) UTVDTU (D) QDZCDQ 
 

 126. ,d fuf’pr dwV Hkk"kk esa] ;fn “SOUND” dks 
“ABCSD” fy[kk tkrk gS] “MINERAL” dks 
“QRSTUVW” fy[kk tkrk gS] rks leku dwV Hkk"kk esa 
“READER” dks fy[kk tk;sxk &   

(A) TUDVUT (B) SFBEFS 

(C) UTVDTU (D) QDZCDQ 
 

12 8

80

25 21

?

16 7

207

12 8

80

25 21

?

16 7

207
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127. Respective water and mirror image of the 

following figure is – 

 
(A) 

 

(B) 

 

(C) 

 

(D) 

 
 

 127. fuEu fp= ds ikuh ,oa niZ.k esa izfrfcEc Øe’k% 
gSa & 

 
(A) 

 

(B) 

 

(C) 

 

(D) 

 
 

128. In a family of seven people. Scientist is married 

to a Teacher and has three sons, one Engineer, 

one Doctor and one Actor. The Actor’s wife is a 

Dancer and aunt of Sarita. Sarita, the daughter 

of Engineer learns Science with his brother 

Mahesh. How is Doctor related to Mahesh? 

(A) Son (B) Brother 

(C) Grand Father (D) Paternal Uncle 
 

 128. 7 O;fDr;ksa ds ,d ifjokj esa] oSKkfud dk fookg 

,d v/;kfidk ls gqvk] ftuds rhu cPps] ,d 

bathfu;j] ,d MkWDVj rFkk ,d vfHkusrk gSA 

vfHkusrk dh iRuh urZdh gS rFkk lfjrk dh pkph 

gSA lfjrk] bathfu;j dh iq=h vius HkkbZ egs’k ds 

lkFk foKku i<+rh gSA MkWDVj dk egs’k ds lkFk D;k 

lEcU/k gS\  

(A) iq= (B) HkkbZ 

(C) nknk (D) pkpk 
 

129. The next term of the following number series  

is - 

975, 864, 753, 642, ?  

(A) 431 (B) 541 

(C) 531 (D) 532 
 

 129. fuEufyf[kr la[;k Js.kh dk vxyk in gS & 

975, 864, 753, 642, ? 

(A) 431 (B) 541 

(C) 531 (D) 532 
 

130. A cube is coloured red on all the faces. It is cut 

into 125 smaller cubes of equal size. How many 

cubes are coloured on one face only? 

(A) 36 (B) 48 

(C) 54 (D) 60 
 

 130. ,d ?ku dh lHkh lrgksa dks yky jax ls jaxk x;k 
gSA bls leku vkdkj ds 125 NksVs ?kukas esa dkVk 
tkrk gSA fdrus ?kukas dh dsoy ,d lrg jaxh xbZ 
gS\ 

(A) 36 (B) 48 

(C) 54 (D) 60 
 

rFkk

rFkk

rFkk

rFkk

and

and

and

and
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131. vlaxr fodYi pqfu, &  

(A) lkSdqek;Z & nks milxkZsa ls fufeZr 'kCn gSA 

(B) i;ZqRlqd & ^ifj^ ,oa ^mn~^ milxZ ls cuk 'kCn gSA 

(C) izkxSfrgkfld& ^izkd~^  milxZ ,oa ^bd* izR;; ls cuk 'kCn gSA  

(D) vizR;{k & ^v^ ,oa ^izfr^ milxkZsa ls cuk 'kCn gSA 
 

 

132. fuEu esa ls fdl 'kCn dk laf/k&foPNsn vlaxr gS\  

(A) vgxZ.k ¾ vgu~ $ x.k (B) T;ksfr’pØ ¾ T;ksfr $ pØ 

(C) m)j.k ¾ mn~ $ gj.k (D) egkStLoh ¾ egk $ vkstLoh  
 

 

133. ^lcls vyx fLFkfr^ mDr vFkZ dh cks/kd yksdksfDr gS & 

(A) rw Mky&Mky] eSa ikr&ikr  (B) ckyw ls rsy fudkyuk  

(C) rhu yksd ls eFkqjk U;kjh  (D) peM+h tk, ij neM+h u tk,  
 

 

134. v’kq) 'kCn&lewg ds fodYi dk p;u dhft, &  

(A) fuHkZ;] fuyksZHk] fuLLokFkZ] fu#Rlkg  (B) bdkbZ] vgfuZ’k if{kx.k] ÑrÑR;] 

(C) miy{;] 'osrkaxh] izTofyr] lk¡l (D) rnksijkar] fujkfHkeku] vfHkIlk] vktZork  
 

 

135. lekl & foxzg dh n`f"V ls vlaxr fodYi pqfu, &  

(A) p{kqJok & og tks p{kqvksa ls ns[krk gSA (B) "kk.ekrqj & Ng ekrkvksa okykA 

(C) futZu & tks LFkku tu ls jfgr gSA (D) eanksnjh & og ftldk mnj ean gSA 
 

 

136. vj.; dk i;kZ;okph 'kCn gS   

(A) dkuu  (B) okfVdk  

(C) miou  (D) ckx  
 

 

137. fuEu esa ls dkSu lh dk;kZy;h i= dh fo’ks"krk ugha gS\  

(A) buesa fpg~ukadu o vuqPNsn dk iz;ksx leqfpr fd;k tkuk pkfg,A  

(B) dk;kZy;h i= mÌs’;iw.kZ o f’k"V Hkk"kk esa gksus pkfg,A  

(C) i= lkekfld o vkyadkfjd gksus pkfg,A  

(D) i= laf{kIrrk o izHkkoksRikndrk ls ;qDr gksus pkfg,A  
 

 

138. vlaxr foykse&;qXe dk p;u dhft, &  

(A) vxzt&vuqt] lnk’k;&nqjk’k;  (B) v/ke&egku] vkKk&vuqKk  

(C) HkkSfrd&vk/;kfRed] voj&izoj  (D) rstLoh&fuLrst] lekl&O;kl  
 

 

139. ^jktk^ lsod dks dEcy nsrk gSA ^mDr^ okD; esa js[kkafdr in esa dkSu&lk dkjd gS\    

(A) lEiznku dkjd  (B) deZ dkjd  

(C) lEcU/k dkjd  (D) drkZ dkjd  
 

 

140. Contempt ds fy, iz;qDr ikfjHkkf"kd 'kCn gksxk &  

(A) voekuuk  (B) lesfdr  

(C) vkys[k  (D) ?kks"k.kk  
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141. 

Direction (141 to 143) : Read the passage carefully and answer the following questions – 

Street theatre in India is a well established ancient art form. Despite the proliferation of modern 

means of entertainment and communication, street theatre continues to flourish in India.  

Street theatre as a channel of communication has for centuries been propagating reforms by 

highlighting social, economic and political issues present in the society. Unlike in the olden days, its 

performance is no longer restricted to villages or small localities of the city. Today small groups of 

performers including students, would stage performances to mobilize public opinion or to help create 

or raise awareness over a particular issue of public importance. Themes on substance abuse, AIDS 

awareness and domestic violence are some of the areas highlighted by contemporary street theatre 

troupe.  Unlike in regular drama street drama employ very little props and images. The human body 

becomes the main tool in which choreography, mime, dialogues, songs and slogans are extensively 

used.  

In the olden days, street theatre.................to villages or small localities of the city. 

(A) was not restricted  (B) was entertained  

(C) was restricted  (D) was opened  
 

 

142. Which of the following word in the passage means ‘regardless’?  

(A) restricted  (B) despite  

(C) mobilize  (D) contemporary  
 

 

143. Which of the following word in the passage is the opposite of ‘stabilization’?  

(A) established  (B) ancient  

(C) reform  (D) propagating  
 

 

144. Fill in the correct article – 

………………… sugar is good for our health. 

(A) A (B) An 

(C) The  (D) No article 
 

 

145. Choose the meaning of the underlined phrase or idiom - 

She played ducks and drakes with her money.  

(A) lent  (B) spent lavishly  

(C) did not spend  (D) borrowed 
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146. Give one word substitute for – ‘Free from disturbance’.  

(A) Chaotic  (B) Tranquil  

(C) Violent  (D) Agitated  
 

 

147. Pick up the correct answer from the given options - 

John said, “I waited for Lisa till 10 O’clock”. (Change into Indirect Speech) 

(A) John told me that he waited for Lisa till 10 O’clock.  

(B) John told me that I had waited for Lisa till 10 O’clock.  

(C) John said that he had been waiting for Lisa till 10 O’clock.  

(D) John said that he had waited for Lisa till 10 O’clock.  
 

 

148. Match the sentences with blank spaces in Column (A) with the prepositions listed in Column (B) so 

as to frame correct sentences -  

     Column (A)            Column (B)  

     (Sentences)           (Prepositions) 

(i) She is grateful..............................her friend for her help.    (a) on 

(ii) I have got a meeting...................... Thursday afternoon.    (b) with  

(iii) I am not satisfied................................your explanation.    (c) for  

(iv) This car is..........................sale, if you are keen to buy it.   (d) to 

(A) (i)-d, (ii)-a, (iii)-b, (iv)-c (B) (i)-a, (ii)-c, (iii)-d, (iv)-b 

(C) (i)-d, (ii)-c, (iii)-b, (iv)-a (D) (i)-b, (ii)-c, (iii)-d, (iv)-a 
 

 

149. Choose the correct form of the verb/tense to complete the sentence from the given options - 

“The child.............................................for the last one hour.” 

(A) has been sleeping  (B) slept  

(C) is sleeping  (D) was sleeping  
 

 

150. Choose the correct option - 

The interviewer asked me my name. (Change into Passive Voice) 

(A) I had been asked my name by the interviewer.  

(B) I have been asked my name by the interviewer.  

(C) I was asked my name by the interviewer.  

(D) The interviewer had been asked my name by me.  
 

 

 

-------------------------- 
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Space for Rough Work / jQ dk;Z ds fy, txgjQ dk;Z ds fy, txgjQ dk;Z ds fy, txgjQ dk;Z ds fy, txg    

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

mÙkj i=d esa nks izfr;k¡ gSa & ewy izfr vkSj f}rh; izfr] ijh{kk lekfIr ij ijh{kk d{k NksM+us ls iwoZ ijh{kkFkhZ mÙkj 

i=d ds nksuksa izfr;k¡ oh{kd dks lkSisaxs] ijh{kkFkhZ Lo;a f}rh; izfr dks vyx ugha djsaA oh{kd }kjk mÙkj i=d dh 

ewy izfr dks vius ikl tek dj] f}rh;  izfr dks  ewy izfr ls dV  ykbZu ls  eksM+ dj lko/kkuhiwoZd vyx dj 

ijh{kkFkhZ dks lkSisaxsA ijh{kkFkhZ f}rh; izfr dks vius lkFk ys tk;saA        


